1.7.1 Shirka defini éni obory

Predpoklady:

Do defininiho oboru vyrazu v matematice zahrnujeme vSeétata, pro ktera dokazeme
vyraz vygislit (spaitat) = z definéniho oboru vylodime vSechnaisla, pro ktera nejsme
schopni vyraz spitat.

H Pi. 1. Které matematické operace
a) miZzeme provest se vsemi realnyisly,
b) které operace, se vSemi realnyisiy provést nerizeme?

a) miZzeme provest se vsemi realnyisly
- scitani, oditani, nasobeni, umnovani

- b) které operace, se viemi redlnyisly provést nerizeme?
. Déleni (nelze dlit nulou), odmodovani (nendizeme odmoiovat zaporn&isla).

=
Pri urcovani definkniho oboru sté& postupovat ve dvou krocich:
* Najdeme potenciathnebezpéné operace, které neni mozné pravae vsemdisly,
e Zjistime, pro které hodnoty neznamé by do neb&epeperace vstupovala zakadzana
hodnota.

Dalsi rady:
Nerovnice nenasobte zaporny&isly.

PF. 2:  Ur¢i defini¢ni obory vyras. a) 2x+1 b) X c)1+—1
X+2 X XxX+1
L 2x+1
' a)
' Nebezpéna operacedeni = x#0 = D(v) =R-{0}.
X+2
' Nebezpéna operacedeni = x+2#0 = x#-2 = D(v) =R-{-2}.
11
€) = +——
X x+1

' Nebezpeéna operacedeni, dokonce dvakrat

e 1:>x:t0
- X

- 1 = X+1#20 = x#-1
X+1

D(v) =R-{-1}.



Pr. 3:  Urci definiéni obory vyraa. a) v/'x b) Vx+2 C)vV2x-3
a) \/x

- Nebezpéna operace odmocnina x20 = D(v) =(0;).

b) Vx+2

Nebezpéna operace odmocnina x+220 = x2-2 = D(v) :<—2;oo).
C) v2x—-3

Nebezpéna operace odmocning 2x-320 = 2x>3 = ng = D(v), :<—;oo)

o Jx [2 1
Pf. 4: Urgi definiéni obory vyras. a) —— b) /|X C d e
r C C y vy ) x—2 ) | | ) X—2 ) X2 -1 )

VX2 +3, 1) , 0) x22+1’ h) v2-x, i) v-1-2x

X+3
[-x+2)

x
L x=2
' Nebezpéna operace odmocnina x=0.

' Nebezpéna operacedeni = x-2£0 = x#2.

= (), =(0=) (3

' Nebezpéna operace odmocnina | =0, plati vzdy= D(v) =R

9z

' Nebezpéna operace odmocnina x-2>0 = x>2.
. Nebezpéna operacedeni = x-2#0 = x#2.

= (1), =(z)

@

1
T x-1
' Nebezpena operacedeni = X2 -12£0 = 2 #1 = X2 # +1.
= D(v),=R-{-1]

o

Ee) VX2 +3

Nebezpéna operace odmocnina x*+32 0, plati vzdy= D(v) =R.



i X+3
K=y

Nebezpéna operacedeni = |—x+ 2|¢ 0= —x+2%Z0 = 2#X.
= D(v),=R~{2

2
X2+
- Nebezpena operacedeni = x*+1# 0, plati vzdy= D(v) =R

9

h) vV2-x

- Nebezpena operace odmocnina 2-x20 22x = D(v) :(—oo;2).

1) vV-1-2x

Nebezpeéna operace odmochnina -1-2x>0 -1=2x = —%ZX D(v), :(—oo;—

Pr. 5:  Ur¢i defini¢ni obory vyraa.

1 1 2%

2) 2! b) 2X=5 ) -1 Q) X+1

x+3 x+6 x+3
a) 2x5— 7
x+3

Nebezpend operacedeni = x+3#0 = x#-3 = D(v) =R-{-3.

| 1

: X+6
: Nebezpéné operacedeni:

e 2Xx-520 = 2x#-5 = x#—g,

e X+6%20 = X#-6,

= D(v), = R—{—G;—g}.

| 1
o) X+l

: 3X

' Nebezpeéna operacedeni:




- X+120 = XZ£-1= x;t—%,
e« 320> x#0,

= D(v), = R—{—%;O}.

| 2X
E x+1
9 X=2

| X+3

. Nebezpéna operacedeni:
- X+1#Z0 = x#-1,
e X+2#0 => X#£2,
e X+3%20 = x#-3,
= D(v), =R-{-3-1,3.

PFr. 6: Ur¢i defini¢ni obory vyraa.
1 1

1
1 Pk VI

e) \/2-|X f) J|x+2-1 g)y3-|x+1 h) y1+|x+1

a) d) /|x-1

1

Jxeg

Nebezpena operace odmocnina |x+1 = 0, plati vzdy,

a)

Nebezpéna operacedeni = /|x+1#0 = |x+1#2 = x+1#0 = x# -1,
= D(v),=R~{-1.
| 1
b
| ) 1-/x
Nebezpéna operace odmocnina x=0,
' Nebezpéna operacedleni = 1-vx#0 = 1#x = x#1,
= D(v),=(0:) {1
1
3-|%
- Nebezpéna operacedeni — 3—|x|¢ 0= 3¢|x| = hledameisla, ktera jsou od nuly
vzdalena oit = x#-3;3
= D(v), =R-{-3:3.
d) {1

Nebezpéna operace odmocnina [ -1=0 =[x =1 = hledamesisla, ktera jsou od nuly

E

vzdalena o jedna nebo viee xO (—oo; ~1)0(Le0)



= D(v), =(~-1)D(Lo).

@42

Nebezpéna operace odmocnina 2-|x=0 = 22|X = hledameisla, ktera jsou od nuly
vzdalena o d¥nebo mén = x0(-2;2)

= D(v),=(-22).

0 x+7-1

Nebezpéna operace odmocnina |x+2/-1= 0 = |x+2 =1 = hledameisla, ktera jsou
od -2 vzdalena o 1 nebo viee xD(—oo;—3> 0(-2;e)

= D(v), =(-i-3)0{-Lw).

PN

' Nebezpéna operace odmocnina 3-|x+1> 0 = 3=|x+1 = hledamesisla, ktera jsou
od -1 vzdalena o 3 nebo mgr> x0(-4;2)

= D(v),=(-4:2,

) (Lefx+]

Nebezpéna operace odmocnina |x+1+1= 0 = [x+1/ = -1, plati vzdy

= D(v),=R.

Pr. 7:  Ur¢i defini¢ni obory vyras. Dosal’ a uki hodnotu vyrazu.

VXx-1 X 1-x
———— X=2,y=2 b)l+—=,x=1 ——,X=-3
? (y-1)(y+2) ey ) TR C)x(x2+3) X
d) /ﬁ+ X,X=3 e)\/l—x2+\/x2—1+le_l,x20
a_)x—_l’xzz’yzz
(y-1)(y+2)

Promennax: Nebezpéna operace odmocnina x-120 = x21 = D(v), =<1;oo)
- Promennay: Nebezpéna operacedent:

re y=1#20 = y#1,

e yt2£0 > yZ-2,

= D(v)y:R—{—Z;]}.

Yx-1 -1 1

(v-D(y+2 (2-9(2+3 <

! X
'h)1+— ,x=1
: ) Jx

' Nebezpéna operace odmocnina x=0,
' Nebezpena operacedeni = x#0 = x#0,

 Dosazeni:



= D(v), =(0;e0).

! , X 1
» Dosazenil+—==1+—=1+1= 2
| JxoT1
i)x:—s
x(x2+3)

- Nebezpeéné operace odmocnina 1-x>0 = 1=Xx,
- Nebezpéna operacedeni —

e X= X#0,

e X*+3% 0, plati vzdy

= DY), =(-=1)~{g.

x| V4 2

X(+3) (9(-97+9 (e w2 1

d) 222 4 xx=3

VX2

Nebezpéné operace odmocnina
. ﬁz 0, jmenovatel je nezaporny zajima nas pouzétatel = x-220 =
| X2
e x20,

- Nebezpena operacedeni = [x-2/#0 = x-2#0 = x#2,
= W), =(2m).

X=0

: X? —
Nebezpéna operace odmocnina

e 1-X220 = 12X,

| o X -120 = X 21,

' Nebezpena operacedeni = x*-120 = X° #1,

.= D(v) =0 (x* nemize byt najednouizno, mensi adtsi nez 1).

. Dosazeni neni mozné.

el1-x +/x -1+

Shrnuti:  Pro utovani definéniho oboru nam stajediné pravidlo: vylotime vSechna
Cisla, pro kterd nedokazeme vyraz &pad.



